NpMa3c vt 2022

Delprov B Uppgift 1-11. Endast svar krévs.
Delprov C Uppgift 12—18. Fullstindiga 16sningar krévs.
Provtid 120 minuter for delprov B och delprov C tillsammans.

Hjilpmedel Formelblad och linjal.

Provet bestar av tre skriftliga delprov (delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 58 poédng varav 21 E-, 21 C- och 16 A-poéng.

Grins for provbetyget

E: 15 poing

D: 24 podng varav 7 podng pa minst C-niva
C: 31 poéng varav 13 poing pa minst C-niva
B: 39 poédng varav 5 podng pd A-niva

A: 45 podng varav 8 podng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga poédng du kan f4 for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivéer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poing.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till dvriga

uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegingar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du liimnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov B: Digitala verktyg &r inte tillatna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt 1
elevhiftet.

1.  Ettav alternativen A-D ir ett exempel pa en primitiv funktion till
funktionen f(x)=x> —2x. Vilket?

A, F(x)=3x>-2

4
B. F(x):x?—4x

4
C. F(x)=%—x2

D. F(x)=x*-2x? (1/0/0)

2. Den 1 augusti varje sommar inventeras (riknas) antalet grasélar i Ostersjon.
Tabellen visar resultatet.

Ar Antal grisilar
2013 28 000
2014 32 000
2015 31 000
2016 30 000
2017 30 000
2018 34 000
2019 38 000

Anvind tabellen och bestdm den genomsnittliga forandringshastigheten for
antalet grasilar fran den 1 augusti 2015 till den 1 augusti 2018.

sélar/ar (1/0/0)




3.
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Figuren visar grafen till funktionen f.
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Anvind grafen och ange vilket av alternativen A—F som ar det bista virdet

tll f(2).

A, 4
B. 2

C. 05

D. -0,5

E. -2

F. -4 (1/0/0)
Beriikna virdet av uttrycket [3x—7| dé x =2 (1/0/0)




S.

Figuren visar en enhetscirkel dér en punkt och en vinkel dr markerade.

v

50°
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(0,64;0,77)

v
N

Anviénd figuren och bestdm virdet for

a)  sin50°

b)  cos230°

Bestdm f'(x) da

a)  f(x)=4x>—12x

b f)=al -
X

1
3—2X

) f(x)=

J(x)=

Sf'(x)=

(%)=

Forenkla uttrycken sé langt som majligt.

5x° —x°
a) 3
2x% +12x+18
b) —
2(x°-9)
2¢ e —e"
c) _—

e ™ -0,5

(1/0/0)

(0/1/0)

(1/0/0)

(0/1/0)

(0/0/1)

(1/0/0)

(0/1/0)

(0/0/1)
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8.  Los ekvationen 3x* —8x =2x* (0/1/0)

9.  Figuren visar grafen till funktionen f.

i IS

.
VA

Ett av alternativen A—F visar grafen till funktionens derivata f'. Vilket?

A. o B. " c "
y=f'x) \ / y=f'(x) \ / y=f'(x)
D i E. " F A

x> X X
y=I"® y=f'@ / \y ~/'®

(0/1/0)
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10. Figuren visar huvuddragen av grafen till funktionen p.

v
3 y=p(x)
/ _
- -1 2 3 4 x
/ =l
Bestdm for vilka viarden pd x som
a) p(x)<0 (0/1/0)
b)  uttrycket P ’(x) inte dr definierat. (0/1/0)
p'(x)
11. Figuren visar grafen till funktionen f.
|
y=fx)
=
-2 / —1 1 2 3 x
a
Bestdm ett virde pa a sé att I f'(x)dx=3 (0/0/1)

-1
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Delprov C: Digitala verktyg ar inte tillatna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

12.

13.

14.

15.

* och stéller upp kvoten

Sx)
(%)
Hon péstar foljande: ”For alla virden pa x kommer kvoten alltid att {3
vérdet 2”.

Tilde deriverar funktionen f(x)= e’
Har Tilde ratt? Motivera ditt svar.

2
Beridkna I3x2 dx.
1

Funktionen f gesav f(x)= x> =3x2+7
Anvind derivata och bestdm koordinaterna for eventuella maximi-, minimi-
och terrasspunkter for funktionens graf.

Avgor ocksa, for varje sddan punkt, om det 4r en maximi-, minimi- eller
terrasspunkt.

Figuren visar ett grimarkerat omrdde som begrinsas av grafen till
funktionen g, den rita linjen x =3 samt de positiva koordinataxlarna.

Funktionen g ges av g(x)=5+ px— x> dér p ar en konstant.

vh

/\ y=gx)

/ N3

Bestdm p sa att det gramarkerade omradets area blir 24 areaenheter.

(1/0/0)

(2/0/0)

(3/1/0)

(0/2/0)




16.

17.

18.
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Funktionen f gesav f(x)= x> +3x
Jaana péstér att funktionen f har tvd extrempunkter.

Har Jaana ritt? Motivera ditt svar. (0/2/0)
. 5 ..
Funktionen f gesav f(x)=-—— dir x#0 och ¢ #0
ax
Bestdam f'(x) med hjdlp av derivatans definition. (0/1/3)

Figuren visar grafen till tredjegradsfunktionen f som ges av f(x) = x> och

en tangent till grafen 1 den punkt dir x = a. Tangenten, den positiva x-axeln
och linjen x = a begréinsar ett omrdde som har formen av en triangel.

v

y=f(x)

Y

S/

Bestdm « sa att triangeln far arean 1,5 areaenheter. (0/0/3)
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Delprov D Uppgift 19-28. Fullstdndiga 16sningar krévs.
Provtid 120 minuter.

Hjilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Provet bestar av tre skriftliga delprov (delprov B, C och D).
Tillsammans kan de ge 58 poédng varav 21 E-, 21 C- och 16 A-poéng.

Grins for provbetyget

E: 15 poing

D: 24 podng varav 7 podng pa minst C-niva
C: 31 poéng varav 13 poédng pd minst C-niva
B: 39 poédng varav 5 podng pd A-niva

A: 45 poédng varav 8 podng pad A-niva

Efter varje uppgift anges hur ménga poédng du kan fa for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Dir framgéar dven vilka kunskapsnivéer (E, C och A) du har mdjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poédng.

Till uppgifter dir det stir ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga

uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvénder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du léimnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:




NpMa3c vt 2022

Delprov D: Digitala verktyg ér tillatna. Till flera av uppgifterna krévs att du anvénder digitala
verktyg for att kunna 16sa dem. Till 6vriga uppgifter kan det vara en fordel att anvénda de
digitala verktygen vid 16sning av uppgiften. Skriv dina 16sningar pé separat papper.

19. Funktionen f som gesav f(x)=(2x-— 1)5 kan inte deriveras med hjilp av
deriveringsreglerna inom denna kurs.

Anvind ditt digitala verktyg for att berékna ett varde pa f'(2).
Endast svar krdvs (1/0/0)

20. [Ien triangel 4r en sida 6,6 cm och en annan sida 5,1 cm. Tva av triangelns

vinklar dr 42° och 120°. Se figur.
(cm)

Bestdam triangelns area genom att anvdnda nagon eller nigra av
triangelsatserna (sinussatsen, cosinussatsen och areasatsen). (2/0/0)

21. Pojkars lingd kan beskrivas med den enkla modellen f(x)=78-¢*07~
dér f(x) ar langden i centimeter och x &r pojkars &lder i ar.

a)  Bestdm vid vilken alder som pojkar dr 125 cm langa enligt modellen. (2/0/0)

b)  Anvind modellen och bestdm hur snabbt pojkar véxer da de ar
exakt 6 &r. (0/1/0)

¢)  Undersok om modellen dven &r giltig for pojkar som gar pa
gymnasiet. (1/0/0)
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22. Grafen till funktionen f(x)= 3x? +4x haren tangent 1 den punkt dir x =2
Tangentens ekvation kan skrivas y =kx —12

Bestdm k. (2/0/0)

23. Funktionerna f och g ges av f(x):£+8x och g(x):x/;
X

Los ekvationen f'(x) = g'(x). Svara med minst tva decimaler. (0/2/0)

24. Figuren visar triangeln ABC ddr en punkt D &r markerad pé sidan AC.
Négra matt och vinklar finns givna i figuren.

(cm)

B

Bestdm ldngden av strickan BD genom att anvdnda nigon eller nagra av
triangelsatserna (sinussatsen, cosinussatsen och areasatsen). (0/3/0)
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25. Funktionen f gesav f(x)=2". Figuren visar grafen till
funktionen f samt en sekant mellan tva punkter pa grafen.

v

2,4

y=fx)
(-1;0,5)

e
X

Till grafen dras en tangent som &r parallell med sekanten. Bestdm
x-koordinaten for tangeringspunkten. Svara med minst tvd decimaler. (0/2/0)

26. Funktionen f ges av

f(x)=a(x—a)(x—2a)(x—3a)= ax> —6a’x? +11a°x — 6a*
dir a ar en konstant, a >0

Grafen till f skér x-axeln 1 punkterna P, Q och R. Se figur.
b |
f(x)=a(x—a)(x—2a)(x—3a)

—
P 0 R x
Visa algebraiskt att tangenterna till grafen 1 punkterna P och R ar
parallella oavsett virde pa konstanten a. (0/0/2)



27.

28.
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Wilma har en gammal moped.

Bensinforbrukningen for mopeden kan beskrivas med den forenklade
modellen f(x)=0,3+0,5¢" %7 dir f(x) ér bensinforbrukningen i
liter/mil och x &r strickan 1 mil fran start.

Wilma startar med 4,0 liter bensin i1 tanken. Bestim hur lang stricka Wilma
kan kora som ldngst innan bensinen tar slut enligt modellen.

Konstsmeden Suzanna tanker gora smycken av silver och guld. Varje
smycke ska bestd av en rektangulér silverplatta och en guldtrdd. Guldtraden
ska 16das fast 8 mm frén silverplattans horn. Se figur.

(mm)

] Guldtrad

/

Guldtrad ér dyr och hon vill dérfor anvédnda sa lite guld som mojligt till
smycket. Smycket far inte heller viga for mycket och dirfor bestimmer
Suzanna att en silverplatta ska ha arean 550 mm?.

Bestdm vilken ldngd guldtraden fir om Suzanna anvénder sa lite guldtrdd
som mojligt till smycket.

(0/0/2)

(0/0/3)



